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FICHA TÉCNICA  
 

 
Universo: Población en ámbito nacional general de 18 años y más. 
 
Tamaño muestral: N=1.000 individuos. 
 
Entrevista: Telefónica (llamada al hogar del entrevistado) 
 
Muestreo: Estratificado directamente proporcional a la distribución de la 

población nacional y con cuotas proporcionales a la población nacional, según 
sexo y edad. 

 
Error muestral: ±3,1 para datos referidos a toda la muestra (1.000n); ±4,4 para 

datos referidos a submuestras (500n) (*), p=q=0,5 y un intervalo de confianza 
del 95,5. 

 
Fecha de campo: Del 19 de junio al 3 de julio de 2009 

 
Trabajo de campo: Gabinete de Análisis Demoscópico (GAD) 

 4



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Junio de 2009 

 

 

RESUMEN EJECUTIVO 
 
 

CRISIS FINANCIERA INTERNACIONAL 
 

• La crisis financiera internacional sigue perfilándose como la mayor 
preocupación para los españoles. Uno de cada dos la sitúan como la 
amenaza más importante para España en la actualidad. 

 
• Pero la mayoría de los españoles, uno de cada dos, piensa que ya no va a 

más, sino que se ha estabilizado. Y un 17% cree que la situación empieza a 
mejorar. Sólo un 30% cree que ha empeorado. 

• En el contexto actual de crisis, los españoles no demandan recortes en el 
gasto público, sino continuidad,  con aumento de las partidas sociales, pero 
también de la promoción de la cultura española en el exterior. 

 
• Volviendo a las amenazas, aunque el terrorismo internacional se percibe 

como uno de los principales peligros, ahora mismo sin embargo la mayoría 
(un 53%)  apunta a ETA como una amenaza mayor para España, frente a 
sólo un 18% que señala al terrorismo internacional. 

 
 

AHMADINEYAD Y BERLUSCONI, LOS PEOR VALORADOS 
 

• Por otro lado, la posibilidad de que Irán desarrolle armamento nuclear 
también atemoriza a los españoles. Un 40% lo consideran una amenaza para 
España. Esto, sumado a la represión de la oposición en el reciente proceso 
electoral, es lo que estaría haciendo que en lo relativo a la valoración de 
líderes, Ahmadineyad, con una puntación de 2,6, se sitúe como uno de los 
líderes peor valorados. 

 
• Hay que destacar también la baja puntuación de Berlusconi, el líder europeo 

peor valorado por los españoles. 
 

• A este respecto también se observa el deterioro de la imagen de Berlusconi, 
sin duda ligado a los escándalos que han saltado a la opinión pública 
internacional en las últimas semanas. 

 
• Con todo, la figura de Berlusconi es de las que genera una mayor 

polarización, pues es mucho mejor valorado por la derecha que por la 
izquierda, con casi dos puntos de diferencia. 
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G-8 Y PODER DE ESPAÑA 
 

• Todavía en Italia, pero pasando a la Cumbre del G-8, la mayoría de los 
españoles, un 55% hace una valoración positiva de la presencia de España 
en el encuentro de mandatarios. 

 
• Nuestro poder e influencia en el mundo es menor que la de países de nuestro 

entorno como la misma Italia, Francia o Alemania. Los españoles sólo nos 
consideramos por delante de Polonia, Brasil o la India. 

 
• En consecuencia, el 75% desearía que nuestro país tuviese una mayor 

influencia en el mundo. 
 
 

IRAK Y LOS EEUU 
 

• En lo relativo a la valoración de la influencia de Estados Unidos en el mundo, 
el 70% de los españoles tiene una buena opinión sobre la potencia 
norteamericana, el porcentaje más alto que ha registrado el Barómetro desde 
su arranque en 2002. 

  
• Evidentemente, a este dato no es ajena la excelente valoración del 

presidente Obama, quien, como ya hemos visto, es el líder internacional 
mejor valorado. 

 
• El 66% valora positivamente el comienzo de la retirada de las tropas 

norteamericanas de Irak. 
 

• Con todo, el 60% se muestra contrario a colaborar con Estados Unidos 
acogiendo presos de Guantánamo. 

 
• Frente a lo que sucede en el Reino Unido, donde el gobierno de Brown ha 

aprobado la creación de una comisión para investigar la entrada en la Guerra 
de Irak, la mayor parte de los españoles, el 44%, no desea que se cree una 
similar, frente al 35%, que sí. Se puede pues hablar de que los españoles no 
muestran una actitud revanchista. 

 
• A pesar de todo, y en cuanto al consenso en lo relativo a lo innecesario de la 

comisión en España, los votantes del PSOE la verían con mejores ojos que 
los votantes del PP: 42% frente a 24%. 

 
 

EUROPA 
 

• Quizás por efecto de la Guerra de Irak, a los españoles no acaba de 
convencerles Blair como candidato para una hipotética presidencia europea. 
Sólo lo apoyaría un 22%, frente al 30% que lo rechazaría. 

 
• Claramente en España preferimos a Felipe González, que obtiene el apoyo 

del 43% de los españoles. 
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• Siguiendo con Europa, el Parlamento Europeo se sitúa entre las instituciones 

mejor valoradas en España. 
 

• En cuanto al triunfo de la derecha en las últimas elecciones europeas, el 41% 
considera que obedece a factores nacionales y coyunturales, frente a sólo un 
30% que la atribuye a una crisis ideológica de la izquierda. 

 
• Otro tanto piensan sobre el ascenso de los partidos radicales. La mayor parte 

–el 54%- piensa que no se van a consolidar como opción política en el 
Parlamento europeo. 

 
 

EMBAJADORES CIVILES 
 

• Preguntados por figuras que puedan representar a España en el exterior para 
proyectar una mejor imagen de nuestro país, los españoles sitúan en los 
primeros puestos a deportistas como Nadal o Gasol, puntuados con más de 8 
sobre 10. Pero también obtienen una buena nota científicos como Mariano 
Barbacid, o un empresario como Amancio Ortega. 
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I. SERIES 
 
 
1. Valoración de líderes 
 
Como en todos los BRIE se introdujo la pregunta de valoración de líderes: 
 

Para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame por favor como 
la valoraría en una escala de 0 a 10, sabiendo que el  0 significa que lo valora 
mal y el 10 que lo valora muy bien. 
 
- Gordon Brown 
- Nicolás Sarkozy 
- Mahmud Ahmadineyad 
- Raúl Castro 
- Dimitriv Medvédev 
- Barack Obama 
- Hugo Chávez 
- Silvio Berlusconi 
- Tony Blair 
- Angela Merkel 
- José Manuel Durao Barroso 

 
Valoración media de líderes en una escala de 0 a 10 

2,6

2,6

2,9

2,9

3,9

4,3

4,6

5,2

5,4

5,8

6,6

0 1 2 3 4 5 6 7

Chávez

Ahmadineyad

R. Castro

Berlusconi

Medvedev

Tony Blair

Brown

Barroso

Sarkozy

Merkel

Obama

 
 
Barak Obama obtiene nuevamente la mejor puntuación, con un 6,6. A casi un punto 
de diferencia se sitúa la canciller alemana, con un 5,8. Además de ellos, sólo logran 
el aprobado Nicolas Sarkozy (5,4) y Durao Barroso (5,2) En el otro extremo, Chávez 
y Ahmadineyad obtienen la peor puntuación, ambos con un 2,6. 
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Viendo la evolución, aunque Obama sigue siendo el mejor valorado, se observa que 
una ligera caída respecto al anterior BRIE, al igual que para Gordon Brown. 
 

 
Evolución de la valoración media de líderes, BRIE 8 a 20 
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En cambio la que desciende significativamente es la valoración de Berlusconi, tras 
sus últimos escándalos: casi un punto con respecto a hace un año. 
 

 
Evolución de la valoración media de líderes, BRIE 8 a 20 
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Hugo Chávez y Raúl Castro obtienen puntuaciones sólo ligeramente mejores 
entre quienes se ubican en  la izquierda de la escala ideológica. Por el 
contrario, Berlusconi (3,9), Blair (4,8), Sarkozy (5,8) y Merkel (6,2) lo hacen 
entre que se sitúan en la derecha. 
 

Valoración media de líderes, en función de su autoubicación ideológica 
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Las mayores diferencias entre las valoraciones de los votantes del PSOE y los del 
PP se dan con las figuras de Berlusconi (1,4 puntos más entre los votantes del 
PP), Tony Blair (1 punto más entre los votantes del PP), Raúl Castro (1 punto más 
entre los votantes del PSOE) y Hugo Chávez (1 punto más entre los votantes del 
PSOE). 
 

Valoración media de líderes, en función del recuerdo de voto de  
las elecciones generales de 2008 
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2. Valoración de la situación internacional 
 

La situación internacional es mala o muy mala para 4 de cada 5 españoles. Sólo un 
18% opina que es buena o muy buena. 
 
 

¿Cómo valoraría la situación internacional en la actualidad? 
 
- Muy buena 
- Bastante buena 
- Bastante mala 
- Muy mala 

 

Bastante 
mala: 63%

Muy buena: 
1%Muy mala: 

17%

NS/NC: 2% Bstante 
buena: 17%

 
 
 
La tendencia a evaluaciones más negativas se mantiene: el porcentaje de los 
descontentos crece en un punto y el de los satisfechos decrece en la misma medida. 
 

Evolución de la valoración de la situación internacional en la actualidad, BRIE 8 a 21 
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Los jóvenes son los menos negativos, con un porcentaje que opina que la situación 
es buena o muy buena del 27% y “sólo” un 71% que cree que es mala o muy mala. 
 

Valoración de la situación internacional en la actualidad, en función de su edad 
 

27%

16%
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80%
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También quienes se sitúan a la derecha de la escala ideológica son menos críticos: 
el porcentaje de valoración positiva alcanza también el 26%. 
 

Valoración de la situación internacional en la actualidad, en función de su autoubicación 
ideológica 
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Como es habitual, a pesar de la valoración crítica de la situación actual, persiste el 
optimismo de cara al futuro, con un 45% que opina que la situación mejorará, más 
del doble de quienes creen que irá a peor (19%). 
 

Y respecto al futuro, ¿mejorará, empeorará o seguirá igual? 
 
- Mejor 
- Peor 
- igual 

 

Igual: 31%

NS/NC: 2%
Mejor: 45%

Peor: 19%

 
 
 
La tendencia positiva que se viene apreciando en los últimos meses se agudiza: la 
diferencia entre el porcentaje de optimistas y el de pesimistas pasa de 21 a 26 
puntos. 

Evolución de la valoración del futuro de la situación internacional, BRIE 8 a 21 
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El optimismo aumenta con la clase social, pasando del 43% entre los entrevistados 
de clase baja o media-baja hasta el 50% de los de clase alta o media-alta. La 
diferencia no la marca el descenso del pesimismo, sino del porcentaje de quienes 
opinan que se mantendrá igual. 
 

Valoración del futuro de la situación internacional, en función de su clase social 
(subjetiva) 

 

50%
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La influencia del nivel de estudios en el optimismo es aún mayor, con una diferencia 
que alcanza los 10 puntos entre quienes tienen estudios primarios (42%) y quienes 
poseen titulaciones superiores (52%). 
 

Valoración del futuro de la situación internacional, en función de su nivel de estudios 
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Con la ideología también aparecen variaciones, aunque ligeramente más suaves: el 
porcentaje de optimistas pasa del 49% entre quienes se sitúan en la izquierda de la 
escala ideológica al 41% entre quienes lo hacen en la derecha. 

 
Valoración del futuro de la situación internacional, en función de su autoubicación 

ideológica 
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8 puntos es también la diferencia que encontramos en los porcentajes de optimismo 
que se dan entre los entrevistados del PSOE y los del PP, con un 51 y un 43%, 
respectivamente. 
 

Valoración del futuro de la situación internacional, en función del recuerdo de voto de la 
elecciones generales de 2008 
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3. Interés por noticias internacionales 
 

Preguntando a los entrevistados por el interés que les despiertan los 
acontecimientos a diferentes niveles regionales, se constata que aquel disminuye a 
medida que ascendemos en éste. El porcentaje de respuesta “mucho” o “bastante” 
pasa del 76% para las noticias locales al 38% para las internacionales. El salto, no 
obstante, se da entre las nacionales, con un 65%, y las internacionales. 
 

¿Con qué interés sigue Vd. las cuestiones de política y relaciones 
internacionales? ¿Y la política nacional? ¿Y la política local y autonómica?  

 

38%

49%

47%

0% 20% 40% 60%

política y relaciones
internacionales

política nacional 

política local y
autonómica

 
Los hombres declaran mayor interés en todos los niveles, aunque la diferencia se 
reduce en el ámbito local y autonómico, con un 51% para ellos y un 44% para ellas. 

 
Interés por las noticias internacionales, nacionales y locales, en función de su sexo; % de 

respuesta “mucho” y “bastante” 
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El interés entre los mayores de 65 cae también en todos los niveles con respecto a la 
media, manteniéndose en este caso más estable la diferencia, que oscila entre los 8 
puntos para la política internacional y los 11 puntos para la nacional. 

 
Interés por las noticias internacionales, nacionales y locales, comparación media/mayores 

de 65; % de respuesta “mucho” y “bastante” 
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Por clase social, los de clase alta declaran mayor interés que los de clase baja 
siempre, llegando la diferencia a los 24 puntos para el ámbito nacional y a los 25 
para la escena internacional. 
 

Interés por las noticias internacionales, nacionales y locales, en función de su clase social 
(subjetiva); % de respuesta “mucho” y “bastante” 
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Los estudios también tienen el efecto esperado de aumentar el interés y más cuanto 
más nos alejamos del nivel local, pasando de una diferencia entre aquellos con 
estudios primarios y universitarios de 30 puntos para las noticias locales y 
autonómicas a una de  34 para las internacionales. 
 

Interés por las noticias internacionales, nacionales y locales, en función de su nivel de 
estudios; % de respuesta “mucho” y “bastante” 
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Los porcentajes son además un poco más altos entre los entrevistados de izquierda, 
aunque las diferencia con los de derecha nunca superan los 10 puntos. 
 

Interés por las noticias internacionales, nacionales y locales, en función de su 
autoubicación ideológica; % de respuesta “mucho” y “bastante” 
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4. Amenazas 
 

La mayor preocupación para los españoles en la actualidad es la crisis financiera, 
con un 53% que la considera extremadamente peligrosa, seguida del terrorismo 
internacional (con un 49%). Del otro lado, lo que menos preocupación despierta son 
los conflictos militares en regiones alejadas: ni la situación de Afganistán, ni la de 
Pakistán, ni el enfrentamiento militar entre Israel y sus vecinos árabes llega al 30%. 
 

A continuación voy a leerle una lista de posibles amenazas para los intereses 
de España en los próximos 10 años. Para cada una de ellas, ¿podría decirme 
si las considera una amenaza extremadamente importante, importante o nada 
importante?:  
 
- El fundamentalismo islámico 
- El terrorismo internacional 
- La inmigración ilegal hacia España 
- El calentamiento global del Planeta 
- La crisis financiera internacional 
- La globalización 
- El conflicto militar entre Israel y sus vecinos árabes 
- Las armas nucleares de Corea del Norte 
- El desarrollo por parte de Irán de armas nucleares 
- La situación en Afganistán 
- La situación en Pakistán 

 
% de respuesta “muy importante” 

53%

49%

41%

41%

37%

36%

33%

29%

26%

24%

21%
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Las mujeres se muestras más preocupadas tanto por la crisis económica (7 puntos 
más que los hombres) como por el terrorismo internacional (8 puntos) y su pareja 
mediática, el fundamentalismo islámico (9 puntos). También el porcentaje entre ellas 
es mayor para el tema del calentamiento global, con un 45%. 
 

Percepción de la amenaza para los intereses de España, en función de su sexo; % de 
respuesta “extremadamente importante” 

 

50%

45%

37%

28%

57%

53%

45%

37%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

La crisis financiera
internacional

El terrorismo
internacional

El calentamiento global
del Planeta

El fundamentalismo
islámico

Hombre Mujer

 

 

En la distribución por edades se destacan aquellos de entre 31 y 45 años, con 
porcentajes por encima de la media para prácticamente todos los temas, llegando a 
los 10 puntos de diferencia en referencia al calentamiento global, y con la importante 
excepción del terrorismo internacional (11 puntos menos).  
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Percepción de la amenaza para los intereses de España, comparación media/31-45; % de 
respuesta “extremadamente importante” 
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49%

41%

41%

36%

29%

58%

38%
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44%

41%
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Media 31-45

 

 

Temas de escala planetaria como el calentamiento global o la propia globalización 
resultan más preocupantes para los entrevistados que se definen como de clase alta 
o media-alta, (4 y 7 puntos por encima de la media, respectivamente). A los 
entrevistados de clase media les preocupa más el desarrollo de armas nucleares en 
Irán (43%), la inmigración ilegal (41%) y las armas nucleares de Corea del Norte 
(41%). 
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Percepción de la amenaza para los intereses de España, en función de su clase social 
(subjetiva); % de respuesta “extremadamente importante” 

 

45%

38%
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27%
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43%

41%
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39%
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Por nivel de estudios, entre los poseedores de titulaciones universitarias los 
porcentajes de máxima preocupación son siempre menores, salvo en los casos de la 
crisis financiera, el calentamiento del planeta y la globalización, donde se destacan 
con puntuaciones alrededor de 5 puntos por encima de la media. 
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Percepción de la amenaza para los intereses de España, en función de su nivel de 
estudios; % de respuesta “extremadamente importante” 
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49%

41%

41%

36%

29%

24%

21%
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36%

30%
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Si nos fijamos ahora en la distribución ideológica, vemos que los entrevistados de 
derecha son los menos preocupados por la crisis financiera (43%) y por el 
calentamiento del planeta (30%), pero los más preocupados por el fundamentalismo 
islámico (38%). Los entrevistados de centro se destacan con un porcentaje 
especialmente alto para el problema del terrorismo internacional, llegando al 54%. 
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Percepción de la amenaza para los intereses de España, en función de su autoubicación 
ideológica; % de respuesta “extremadamente importante” 

 

55%

33%
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47%
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Por último, centrándonos en el recuerdo de voto, quienes votaron por el PP en las 
últimas elecciones generales muestran mayor preocupación por el terrorismo 
internacional (55%), por el fundamentalismo islámico (44%) y la inmigración ilegal 
hacia España (45%). Los votantes del PSOE, por su parte se fijan más en la crisis 
financiera (56%) y el calentamiento global (44%). 
 
Percepción de la amenaza para los intereses de España, en función del recuerdo de voto de 

la elecciones generales de 2008; % de respuesta “extremadamente importante” 
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5. Crisis financiera internacional 
 
Casi la mitad de los entrevistados cree que la crisis se ha estabilizado. 
 

¿Cómo diría Vd. que es la crisis financiera internacional actual?  
 
- Sigue empeorando y va a más 
- Ni empeora ni mejora, sigue igual 
- Empieza a mejorar la situación 

 
 

Sigue 
empeorando 
y va a más: 

30%

Empieza a 
mejorar la 
situación: 

18%

Ns/Nc: 4%

Ni empeora 
ni mejora, 

sigue igual: 
48%

 
 
 
Los más optimistas son los menores de 30, entre quienes el 35% afirma que 
empieza a mejorar. El porcentaje va cayendo con la edad, hasta el 23% de los 
mayores de 65. 
 

Percepción de la crisis financiera, en función de su edad 
 

35% 34%

29%

23%

50%
47%

44%

54%

12%

17%

23%
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 27



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Junio de 2009 

 

6. ETA y terrorismo internacional 
 
La mayoría apunta a ETA como la principal amenaza para España, frente a sólo un 
18% que señala al terrorismo internacional. 
 

¿Cuál le parece que es una amenaza mayor para España?  
 
- ETA 
- Terrorismo internacional 

 

El terrorismo 
internacional

: 18%

Ns/Nc: 6%
Ambos: 28%

Ninguno: 4%

ETA: 53%

 
 

En la distribución por ideología vemos que a medida que disminuye la respuesta 
“ambos” aumenta el porcentaje de quienes señalan hacia el terrorismo internacional. 

 
Valoración de cuál es la mayor amenaza terrorista para España, en función de su 

autoubicación ideológica 
 

53% 52%
55%

24%

16% 15%

1% 1%

22%

31%
29%

1%
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7. Valoración de relaciones bilaterales 
 
Sin sorpresas, las relaciones bilaterales que se perciben mejores son aquellas con 
otros países occidentales, con un 72% que opina que con Francia son buenas o muy 
buenas, y un 61% en el caso de Estados Unidos. La proximidad cultural con los 
países latinoamericanos se mezcla con las tensas relaciones con los gobiernos de 
izquierda: así, mientras el porcentaje de evaluación positiva para las relaciones con 
Argentina llega al 48%, cae al 27% con Cuba, al 23% con Venezuela y al 21% con 
Bolivia, por detrás de Marruecos (34%), Turquía (25%) y Rusia (24%). 
 
 

¿Cómo valora Vd. las relaciones bilaterales de España con los siguientes 
países?:  
 
 

72%

61%

48%

37%

34%

27%

25%

24%

23%

21%
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Los más críticos, por edades, son los mayores de 65, entre quienes los porcentajes 
de valoración positiva se encuentran siempre por debajo de la media, llegando a los 
8 puntos en el caso de Turquía y a 7 puntos en el caso de Francia y Marruecos. 
 

Valoración de las relaciones bilaterales, comparación media/mayores de 65; % de 
respuesta “buenas” y “muy buenas” 
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61%

48%
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Los entrevistados de clase alta y media-alta tienen una percepción menos positiva 
de las relaciones con Argentina (44%) y China (30%), pero superan la media para 
Venezuela (36%), Cuba (32%) y Rusia (29%). 

 
Valoración de las relaciones bilaterales, comparación media/clase alta y media-alta; % de 

respuesta “buenas” y “muy buenas” 
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Atendiendo al nivel de estudios, las mayores diferencias las marcan aquellos con 
estudios superiores. Estos valoran mejor las relaciones con Estados Unidos (67%), 
China (40%), Marruecos (42%), Turquía (36%) y Venezuela (26%). 
 

Valoración de las relaciones bilaterales, comparación media/universitarios; % de respuesta 
“buenas” y “muy buenas” 
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De forma aún más contundente, los entrevistados de izquierda hacen una evaluación 
más positiva en todos los casos, llegando a superar la media hasta en 18 puntos en 
el caso de Marruecos y en 17 en el de Estados Unidos. 
 

Valoración de las relaciones bilaterales, comparación media/izquierda; % de respuesta 
“buenas” y “muy buenas” 
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Pero los resultados son aún más llamativos si nos fijamos en los votantes del 
PSOE,  entre quienes el porcentaje llega a superar la media por 25 puntos en el 
caso de Marruecos y por 21 en el de Estados Unidos. 
 

Valoración de las relaciones bilaterales, en función del recuerdo de voto de la elecciones 
generales de 2008; % de respuesta “buenas” y “muy buenas” 
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II. ESTADOS UNIDOS  E IRAK 
 
 
1. Imagen de los EEUU 
 
La imagen de Estados Unidos es claramente positiva en nuestro país. Hasta un 72% 
dice tener una muy o algo favorable sobre la potencia norteamericana, frente al 20% 
que afirma que su opinión es poco o nada favorable. 
 

¿Cuál es su opinión sobre Estados Unidos como país? 
 
- Muy favorable  
- Algo favorable 
- Indiferente 
- Poco favorable 
- Nada favorable 

 
 

Muy 
favorable: 

13%

Indiferente: 
5%

Ns/Nc: 2%Poco 
favorable: 

16%

Nada 
favorable: 4%

Algo 
favorable: 

59%
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El porcentaje de valoración positiva cae sensiblemente entre los mayores de 
65, con un 68%, mientras que el más alto lo encontramos entre quienes tienen 
entre 46 y 64 años (76%). 
 

Opinión sobre EEUU, en función de su edad 
 

74% 72%
76%

68%

20%
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40%

10%

24% 22%
18% 17%
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También desciende el porcentaje entre quienes sólo tienen estudios primarios (69%). 
 

Opinión sobre EEUU, en función de su nivel de estudios 
 

69%
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70%
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15%
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La ideología también introduce variaciones significativas, pasando del 69 al 
79% a medida que nos desplazamos hacia la derecha. 
 

Opinión sobre EEUU, en función de su autoubicación ideológica 
 

69%
75%

79%

3%
10%

5%

27%

13% 15%

1% 2% 1%
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100%
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Un resultado similar lo obtenemos en la distribución en función del recuerdo de voto, 
con un 70% para quienes votaron por el PSOE y un 79% para quienes lo hicieron por 
el PP. 
 

Opinión sobre EEUU, en función del recuerdo de voto de la elecciones generales de 2008 
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2. La imagen en el mundo islámico 
 
Para la mayoría no cabe duda de que la imagen de Estados Unidos en el mundo 
islámico no es positiva: un 79% opina que es mala o muy mala.  
 

¿Cómo diría Vd. que es la imagen de EEUU en el mundo islámico? 
 
- Muy buena 
- Buena 
- Mala 
- Muy mala  

 
 

Muy buena: 
1%

Mala: 47%Muy mala: 
32%

Ns/Nc: 10% Buena: 10%

 
 
 
A medida que aumenta la edad disminuye el porcentaje que considera que su 
imagen es mala, pasando del 88 al 70% entre los menores de 30 y los mayores de 
65. 
 

Opinión sobre la imagen de EEUU en el mundo islámico, en función de su edad 
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En relación con el nivel de estudios, el porcentaje también aumenta a medida que lo 
hace éste, llegando al 90% entre quienes titulaciones universitarias (11 puntos por 
encima de la media). 
 

Opinión sobre la imagen de EEUU en el mundo islámico, 
 en función de su nivel de estudios 
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La ideología no tiene una influencia lineal, pero introduce modificaciones 
importantes: el porcentaje de quienes creen que la imagen de Estados Unidos es 
negativa llega al 89% entre los entrevistados de izquierda, mientras entre los de 
centro cae a un 71%. 
 

Opinión sobre la imagen de EEUU en el mundo islámico, en función de su autoubicación 
ideológica 
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La buena imagen que, como ya vimos en la pregunta de líderes, se tiene de Obama, 
se transmite en el hecho de que la mayoría, un 53%, opina que el nuevo presidente 
será capaz de mejorar esa imagen de Estados Unidos. 
 

¿Cree Vd. que Obama conseguirá mejorarla? 
 
- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 

 
 

Mucho: 7%

Poco: 29%

Nada: 9% Ns/Nc: 8%

Bastante: 
46%

 
 
 
Entre los más jóvenes ese porcentaje llega hasta el 62%, mientras que entre quienes 
tienen entre 31 y 45 años cae al 47%. 
 

Opinión sobre si Obama mejorará la imagen de EEUU en el mundo islámico 
 en función de su edad 

 

62%

47%
53% 52%

34%

46%
41%

31%

4%
7% 6%

17%

0%

20%

40%

60%

80%

18-30 31-45 46-64 65 ó más

Mucho o bastante Poco o nada Ns/Nc
 

 40



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Junio de 2009 

 

También aumenta entre quienes se ubican en la izquierda, llegando al 65%, 
porcentaje que va descendiendo a medida que nos desplazamos hacia la 
derecha, hasta llegar al 46%. 
 

Opinión sobre si Obama mejorará la imagen de EEUU en el mundo islámico, 
 en función de su autoubicación ideológica 

 

65%
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Pero la mayor diferencia la encontramos entre los votantes del PSOE y los del PP, 
con un 72 y un 44%, respectivamente. 
 

Opinión sobre si Obama mejorará la imagen de EEUU en el mundo islámico, en función 
del recuerdo de voto de la elecciones generales de 2008 
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3. Los presos de Guantánamo 
 
Una clara mayoría, 60%, se muestra en contra de que España acogiese presos de 
Guantánamo. Sólo un 23% lo apoyaría. 
 

¿Está Vd. de acuerdo o en desacuerdo con acoger a presos de la prisión de 
Guantánamo en España?  
 
- A favor 
- En contra 
- Indiferente 

 
 

A favor: 23%
Indiferente: 

11%

Ns/Nc: 5%

En contra: 
60%

 

 

 

El porcentaje en contra llega hasta el 66% entre los entrevistados de entre 31 y 45 
años, y baja hasta el 55% entre los mayores de 65. 
 

Acuerdo con acoger presos de Guantánamo, en función de su edad 
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El porcentaje a favor asciende significativamente entre quienes tienen estudios 
superiores, con un 31% (8 puntos por encima de la media). 
 

Acuerdo con acoger presos de Guantánamo, en función de su nivel de estudios 
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El porcentaje a favor también asciende entre aquellos que se sitúan en la izquierda 
de la escala ideológica, con un 31%. 
 

Acuerdo con acoger presos de Guantánamo, en función de  
su nivel de su autoubicación ideológica 

 

31%

23% 22%

56% 56%

64%

9%

15%

10%

4%
7%

4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Izquierda Centro Derecha

A favor En contra Indiferente Ns/Nc
 

 43



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Junio de 2009 

 

4. Irak 
 
Sin paliativos, un 87% de los españoles definiría la situación en Irak como mala o 
muy mala. 
 

En su opinión, ¿cómo es ahora la situación en Irak? 
 
- Muy buena 
- Buena 
- Mala 
- Muy mala 

 
 

Muy buena: 
0%

Mala: 60%

Muy mala: 
27%

Ns/Nc: 7% Buena: 6%
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Y hasta un 67% valora bien o muy bien la retirada de las tropas norteamericanas del 
país. 
 

¿Cómo valora Vd. la retirada de las tropas norteamericanas de Irak? 
 
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 

 

Muy bien: 
14%

Mal: 17%

Muy mal: 
3%

Ns/Nc: 14%

Bien: 53%

 
 
 
Frente a la posibilidad de que se abriese una comisión de investigación en España 
como la puesta en marcha por Brown en Reino Unido sobre la guerra de Irak, 
encontramos una opinión muy dividida, con un 35% a favor y un 42% en contra. 
 

El Primer Ministro británico, Gordon Brown, ha anunciado la apertura de una 
comisión de investigación sobre la participación del Reino Unido en la Guerra 
de Irak, ¿sería partidario de que se abriese una en España sobre la 
participación de nuestro país? 
 
- Mucho 
- Bastante 
- Poco 
- Nada 

 

Mucho: 
15%

Poco: 18%

Nada: 24%

Ns/Nc: 24%
Bastante: 

20%
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Si nos centramos en la distribución por edad podemos ver que entre los jóvenes se 
da un empate técnico entre quienes lo apoyarían y quienes no, empate que se va 
deshaciendo a medida que aumenta la edad, hasta que el porcentaje a favor cae al 
26%, entre los mayores de 65. 
 

Opinión sobre la apertura de una comisión de investigación en España sobre la 
participación en Irak, en función de su edad 

 

41% 40%

34%

26%

41%
43%

40% 40%

18% 17%

26%

34%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

18‐30 31‐45 46‐64 65 ó más

Mucho o bastante Poco o nada Ns/Nc

 
 
 

En la distribución por clase social, por su parte, lo más destacado es que entre 
los entrevistados de clase alta y media-alta, el porcentaje a favor supera al 
porcentaje en contra, con un 44 y un 41%, respectivamente, mientras que el 
porcentaje de no respuesta baja hasta el 16%. 
 

Opinión sobre la apertura de una comisión de investigación en España sobre la 
participación en Irak, en función de su clase social (subjetiva) 
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Aún más notable es esta inversión de los porcentajes entre aquellos con estudios 
superiores, donde el porcentaje a favor llega al 50% y el de no respuesta desciende 
hasta el 11%. 
 

Opinión sobre la apertura de una comisión de investigación en España sobre la 
participación en Irak, en función de su nivel de estudios 
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Por el contrario, en función de la ideología, lo más destacado es el alto porcentaje en 
contra que encontramos entre quienes se definen como de derecha, con un 52%, y 
una no respuesta mayor (26%) que el porcentaje a favor (22%). 
 

Opinión sobre la apertura de una comisión de investigación en España sobre la 
participación en Irak, en función de su autoubicación ideológica 
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Entre quienes votaron al PP en las elecciones generales del pasado año el 
porcentaje en contra también roza la mayoría, con un 48%. 
 
Opinión sobre la apertura de una comisión de investigación en España sobre la participación en 

Irak, en función del recuerdo de voto de la elecciones generales de 2008 
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III. G-8 Y PODER DE ESPAÑA 
 

 
1. Presencia de España en la Cumbre del G-8 
 
Para la mayoría, un 54%, la presencia de España en la cumbre del G8 ha sido 
positiva, aunque el porcentaje de no respuesta llega al 26% y supera a la respuesta 
crítica. 
 

Y, ¿cómo valora la presencia de España en la Cumbre del G8 de L’Aquila 
(Italia)?  
 
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 

 
 

Muy bien: 
5%

Mal: 16%

Muy mal: 
4%

Ns/Nc: 26%

Bien: 49%

 
 
 
Por edades, como es frecuente, los más entusiastas son los más jóvenes, con un 
60% de valoración positiva, frente al 44% de los mayores de 65. 
 

Valoración de la presencia de España en la cumbre del G8, en función de su edad 
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Los entrevistados que se definen como de clase alta y media-alta también valoran 
mejor el  hecho, con un 65% (11 puntos por encima de la media). 
 

Valoración de la presencia de España en la cumbre del G8, en función de su clase social 
(subjetiva) 
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Atendiendo al nivel de estudios, son aquellos con estudios secundarios quienes 
tienden más a hacer una evaluación positiva, con un 62%. 
 

Valoración de la presencia de España en la cumbre del G8, en función de su nivel de 
estudios 
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Pero la mayor variación es la que introduce la ideología. Quienes se consideran 
de izquierda dicen en un 68% que la presencia de España ha sido buena o muy 
buena (14 puntos por encima de la media). 
 

Valoración de la presencia de España en la cumbre del G8, en función de su 
autoubicación ideológica 
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El porcentaje entre los votantes del PSOE es sólo ligeramente inferior, con un 
67%. 
 

Valoración de la presencia de España en la cumbre del G8, en función del recuerdo de 
voto de la elecciones generales de 2008 
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2. Pertenencia de España al G-8 como objetivo de política exterior 
 
A pesar de esta valoración positiva, la opinión pública está lejos de estar 
convencida de que la presencia de España en las cumbres del G8 sea un objetivo 
prioritario de la política exterior. Hasta un 39% considera que no lo es, frente a un 
28% que dice que sí, y un 23% que no responde. 
  
 

En su opinión, ¿es prioritario para España estar de forma permanente en el 
G8 o hay objetivos de política exterior más importantes?  

 
 

Es 
prioritario: 

28%

Ambas: 9%

Ninguna de 
las dos: 1%

Ns/Nc: 23%

Hay otros 
objetivos 

más 
importantes: 

39%
 

 
 
La no respuesta aumenta entre las mujeres hasta llegar al29&%, superando el 
porcentaje de quienes considera que sí es un objetivo prioritario. 
 

Opinión sobre la importancia para España de estar en el G8, en función de su sexo 
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Entre los más jóvenes, por el contrario, disminuye la no respuesta y aumentan 
ligeramente los partidarios de hacer de ello un objetivo prioritario (31%), 
porcentaje que cae hasta el 19% a medida que nos desplazamos hacia el otro 
extremo de la distribución. 
 

Opinión sobre la importancia para España de estar en el G8, en función de su edad 
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Por nivel de estudios, lo más destacado es el importante acercamiento de 
porcentajes que se da entre aquellos con estudios superiores, con un 34% a favor y 
un 39% en contra. 
 

Opinión sobre la importancia para España de estar en el G8, en función de su nivel de 
estudios 
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También se equilibran las fuerzas en la distribución por ideología entre quienes se 
ubican en la izquierda, con un 35% a favor y un 40%, y con el mismo efecto que el 
nivel de estudios en cuanto a la reducción de la no respuesta. 

 
Opinión sobre la importancia para España de estar en el G8, en función de su 

autoubicación ideológica 
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3. El poder e influencia de España 
 
 

Los entrevistados perciben a España claramente como menos influyente que China 
(54%), Alemania (52%) y Francia (47%), ubicándose aproximadamente al nivel de 
Canadá (34% que opina que España es menos influyente), Italia (33%) e India 
(26%). Sólo en la comparación con Brasil y Polonia los porcentajes de respuesta de 
“más” o “igual” superan claramente a los de “menos” influyente. 
 

Y, en comparación con los siguientes países, ¿es España mucho menos, 
menos, igual, más o mucho más influyente?:  
 

% de respuesta ‘mucho menos influyente o menos influyente’ 
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Los más críticos en las comparaciones, atendiendo a la edad, son aquellos de entre 
31 y 45 años, entre quienes los porcentajes de respuesta “menos” o “mucho menos” 
llegan hasta el 64% para China, el 58% para Alemania y el 57% para Francia. 
 

Comparación de la influencia internacional de España en relación con la de otros países, 
comparación media/31-45; % de respuesta “menos” y “mucho menos” 

 

54%

52%

47%

34%

33%

26%

20%

16%

64%

58%

57%

35%

35%

32%

25%

19%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

China

Alemania

Francia

Canadá

Italia

India

Brasil

Polonia

Media 31-45

 

 56



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Junio de 2009 

 

Por clase social, son los entrevistados de clase alta y media-alta los más críticos: la 
diferencia con la media llega a 13 puntos en la comparación con Alemania. 

 
Comparación de la influencia internacional de España en relación con la de otros países, 
comparación media/clase alta y media-alta; % de respuesta “menos” y “mucho menos” 
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En el caso del nivel de estudios, dentro de lo previsible, son aquellos con mayor nivel 
alcanzado los que tienden a hacer más comparaciones desfavorables a España: 14 
puntos por encima de la media para China, 26 para Alemania y 22 para Francia. 
 

Comparación de la influencia internacional de España en relación con la de otros países, 
comparación media/universitarios; % de respuesta “menos” y “mucho menos” 
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Los votantes del PSOE hacen una comparación menos favorable para China (60%), 
Canadá y Polonia, mientras que los del PP tienden a percibir como más influyentes a 
Alemania (60%), Francia, Italia y Brasil. 
 

Comparación de la influencia internacional de España en relación con la de otros países, 
en función del recuerdo de voto de la elecciones generales de 2008; % de respuesta 

“menos” y “mucho menos” 
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Aunque la mayoría no se mostrase partidaria de fijar la presencia en las cumbres del 
G8 como prioritaria, 3 de cada 4 españoles sí que opina que España debería tener 
más poder en la escena internacional. 
 

¿Con cuál de las siguientes frases está Vd. más de acuerdo?  
 
- La influencia de España en el Mundo está bien como está 
- España debería tener más poder en el Mundo 

 

La inf luencia 
de España en 
el Mundo está: 

19%

Ns/Nc: 6%

España 
debería tener 
más poder en 
el Mundo: 76%
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Los menos ambiciosos son los menores de 30, con un 28% que respalda la 
afirmación de que la influencia de España en el mundo está bien como está. 
 

Valoración de la influencia de  España, en función de su edad 
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El porcentaje a favor de que España se mantenga como está también es algo mayor 
entre quienes se ubican en la izquierda, con un 24%, frente al 15% entre los de 
centro y derecha. 
 

Valoración de la influencia de España, en función de su autoubicación ideológica 
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4. Poder económico 
 
La gran mayoría, 4 de cada 5, opina que el grado de poder de un país viene dado 
principalmente por su poder económico. 
 

En su opinión, ¿qué es lo que determina el grado de poder o influencia de un 
país en el mundo, su poder militar o su potencia económica?  

 
 

El poder 
militar: 3%

Ninguno de 
los dos: 20%

Ambos: 11% Ns/Nc: 4% El poder 
económico: 

80%

 
 

 

 
El convencimiento en la fuerza de la economía aumenta conforme lo hace el nivel de 
estudios, hasta llegar al 85% entre quienes tienen estudios superiores. 
 

Opinión sobre que determina el poder de un país en el mundo, en función de su nivel de 
estudios 
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5. Papel activo en la política internacional 
 
De acuerdo con lo visto en la anterior pregunta, el 77% de los entrevistados 
considera que España debería tener un papel más activo en la política internacional. 
 
 

¿Qué cree que es mejor para el futuro de España, que tengamos un papel 
activo en la política internacional o que nos mantengamos al margen?  
 

Un papel 
más activo: 

77%

Ns/Nc: 6%

Que nos 
mantengamo
s al margen: 

17%

 

 

 

Quienes más frecuentemente se inclinan por esta opción son los entrevistados de 
clase media, entre quienes el porcentaje llega al 82%. 
 

Opinión sobre cuál debería ser el papel de España en la escena internacional, en función 
de su clase social (subjetiva) 
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El porcentaje también aumenta entre quienes los poseedores de titulaciones 
universitarias, con un 85%, 15 puntos más que entre aquellos con estudios de 
primaria. 
 

Opinión sobre cuál debería ser el papel de España en la escena internacional, en función 
de su nivel de estudios 
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IV. EUROPA Y PARLAMENTO EUROPEO 
 

 
1. Valoración de los resultados de las elecciones al Parlamento 
 
A pesar de la escasa participación el 48% de los entrevistados está satisfecho con 
los resultados de las elecciones europeas. 
 

¿Cómo valora Vd. los resultados de las elecciones al Parlamento Europeo? 
  
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 
 

Bien: 45%

Ns/Nc: 13%
Muy mal: 9%

Mal: 29%

Muy bien: 
3%

 

 

 
Los buenos resultados obtenidos por los partidos de derecha se plasman en un 
mayor porcentaje de satisfacción en ese extremo de la escala ideológica (66%). 
 

Valoración de los resultados de las elecciones, en función de su autoubicación ideológica 
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El porcentaje es aún más abultado entre quienes votaron al PP en las elecciones 
generales del pasado año, con un 72%, 30 puntos más que entre los votantes del 
PSOE. 
 

Valoración de los resultados de las elecciones, en función del recuerdo de voto de la 
elecciones generales de 2008 
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2. Responsabilidad de la baja participación 
 
En cuanto a si la responsabilidad de la baja participación recae en los políticos o en 
los ciudadanos, podría decirse que se tiende hacia una responsabilidad compartida: 
el 41% dice que se debe al desinterés de los ciudadanos, el 34% a la comunicación 
de la clase política y el 15% que a ambas. 
 

En las elecciones europeas ha habido una baja participación, ¿a qué diría Vd. 
que se ha debido?  
 
- Desinterés de los ciudadanos 
- Mala comunicación de la clase política 

 
 

Mala 
comunicació
n de la clase 
política: 34%

Ns/Nc: 8%Ninguna: 1%

Ambas: 15%

Desinterés 
de los 

ciudadanos: 
41%

 
 

 
La frecuencia con la que se apunta a la ciudadanía aumenta entre los menores de 
30, llegando al 50%. 
 

Opinión sobre las causas de la baja participación en las elecciones europeas, en función 
de su edad 
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Por clase social, nos encontramos con que entre los entrevistados de clase alta y 
media-alta los porcentajes se invierten y un 45% culpa a la mala comunicación de la 
clase política. 
 

Opinión sobre las causas de la baja participación en las elecciones europeas, en función 
de su clase social (subjetiva) 
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3. Valoración de la entrada de partidos radicales en el Parlamento 
Europeo 
 
Para la mayoría no es un hecho preocupante que hayan accedido al parlamento 
europeo partidos de extrema derecha y extrema izquierda: el 54% de los 
entrevistados lo considera un voto coyuntural de protesta. 
 
 

Con las elecciones han accedido al Parlamento Europeo partidos de extrema 
izquierda y derecha. ¿Piensa que estos partidos radicales pueden 
consolidarse y ser una amenaza, o que se quedarán en meros votos de 
protesta sin consolidarse como amenaza?  

 
 

Voto 
coyuntural 

de protesta: 
54%

Ns/Nc: 26%

Amenaza 
futura: 19%

 
 

 
La preocupación de que pueda convertirse en una amenaza en el futuro aumenta un 
poco entre los menores de 30, llegando al 28%  (9 puntos por encima de la media). 
El porcentaje disminuye a medida que aumenta la edad y, con ella, la no respuesta. 
 

Opinión sobre la entrada en el parlamento de partidos de extrema izquierda y derecha, en 
función de su edad 
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También se observa el efecto del nivel de estudios sobre la no respuesta. 
 

Opinión sobre la entrada en el parlamento de partidos de extrema izquierda y derecha, 
 en función de su nivel de estudios 
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4. Factores del triunfo de la derecha 
 
La opinión está bastante dividida en cuanto a si la victoria de la derecha se debe a 
una crisis ideológica de la izquierda a factores coyunturales, con un 30 y un 41%, 
respectivamente. 
 

La derecha ha ganado las elecciones en el conjunto de Europa. ¿Piensa que 
la izquierda europea está en crisis en general o que se trata de un problema 
coyuntural debido a factores nacionales?  

 
 

Problema 
coyuntural 
debido a 
factores 

nacionales: 
41%

Ns/Nc: 20%Ambos: 3%

Ninguno de 
los dos: 6%

Crisis 
ideológica de 
la izquierda: 

30%

 
 

 
A medida que disminuye la edad lo hace también la no respuesta, pero aumenta de 
forma proporcional ambas opciones, de modo que se mantiene la división de 
opiniones. 

 
Opinión sobre la victoria de la derecha en las elecciones europeas, en función de su edad 
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Por clase social, sin embargo, si que se observa que entre los entrevistados de clase 
alta y media-alta si que el descenso de la no respuesta se asocia a un aumento del 
porcentaje de quienes se inclinan a pensar que se trata de una crisis ideológica. 
 

Opinión sobre la victoria de la derecha en las elecciones europeas, en función de su clase 
social (subjetiva) 

 

39%

30% 28%

42% 40%
43%

12%

21% 22%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Alta/Media-alta Media-media Media-baja/baja

Crisis ideológica de la izquierda

Problema coyuntural debido a problemas nacionales

Ns/Nc

 
 

 
En la distribución por nivel de estudios, al contrario, el descenso de la no respuesta 
entre aquellos con estudios universitarios se asocia con un aumento de respuesta a 
favor de que es un problema coyuntural. 
 

Opinión sobre la victoria de la derecha en las elecciones europeas,  
en función de su nivel de estudios 
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Por ideología, la no respuesta disminuye entre los de izquierda y los de 
derecha, pero con efectos opuestos: entre los de izquierda aumenta el 
porcentaje de quienes creen que es una crisis coyuntural y entre los de 
derecha quienes creen que es una crisis ideológica. 
 

Opinión sobre la victoria de la derecha en las elecciones europeas,  
en función de su autoubicación ideológica 
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5. Reelección de Barroso 
 
Respecto a la reelección de Durao Barroso como Presidente de la Comisión 
Europea, el vencedor es la indiferencia: un 32% no se muestra ni a favor ni en contra 
y otro 24% no responde. 
 
 

¿Está Vd. a favor o en contra de la reelección de José Manuel Durao Barroso 
como Presidente de la Comisión Europea?  

 
 

Indiferente: 
32%

Ns/Nc: 24%

En contra: 
21%

A favor: 22%

 
 

 
 
No se observan diferencias significativas en función de las variables 
sociodemográficas e ideológicas. 
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6. Candidatos a la Presidencia europea: Blair y González 
 
Los españoles están en contra de la posible elección de Tony Blair como Presidente 
de la Unión Europea: un 30% en contra, un 23% a favor, un 28% indiferente y un 
19% de no respuesta. 

 
 

¿Estaría a favor o en contra de la elección de Blair como Presidente de la UE 
si se prueba el Tratado de Lisboa?  

 
 

En contra: 
30%

Ns/Nc: 19%

Indiferente: 
28%

A favor: 23%
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Entre las mujeres aumenta la indiferencia (30%) y la no respuesta (25%). 
 

Opinión sobre la elección de Blair como presidente de la UE, en función de su sexo 
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Los más partidarios son los más jóvenes, con un 31% a favor, en empate técnico con 
el 30% que se declara en contra. 
 

Opinión sobre la elección de Blair como presidente de la UE, en función de su clase social 
(subjetiva) 
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Con el nivel de estudios desciende el porcentaje de no respuesta y aumenta el 
porcentaje en contra, llegando al 34%. 

 
Opinión sobre la elección de Blair como presidente de la UE, en función de su nivel de 

estudios 
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Pero los más contrarios son los que se ubican en la izquierda de la escala 
ideológica, con n 39%, mientras que en el centro y la derecha predomina la 
indiferencia con un 35%. 
 

Opinión sobre la elección de Blair como presidente de la UE, 
 en función de su autoubicación ideológica 
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El porcentaje a favor  es significativamente superior para la candidatura de Felipe 
González, con un 43%. 
 

¿Y de Felipe González? 
 
 

En contra: 
23%

Ns/Nc: 14%

Indiferente: 
21%

A favor: 43%

 
 

 
El porcentaje a favor llega entre los hombres al 49%. 

 
Opinión sobre la elección de Felipe González como presidente de la UE, 

 en función de su sexo 
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También aumenta con el nivel de estudios, pasando del 39% entre aquellos con 
estudios primarios al 49% para los poseedores de titulaciones universitarias. 

 
Opinión sobre la elección de Felipe González como presidente de la UE, 

 en función de su nivel de estudios 
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Más significativa es la variación por ubicación ideológica: entre quienes se 
consideran de izquierda el porcentaje a favor llega al 64% (21 puntos por encima de 
la media). Entre quienes se sitúan a la derecha el porcentaje en contra alcanza un 
42%. 

 
Opinión sobre la elección de Felipe González como presidente de la UE, en función de su 

autoubicación ideológica 
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Aún aumenta el porcentaje entre los votantes del PSOE, logrando un 66%. 
 
 

Opinión sobre la elección de Felipe González como presidente de la UE, 
 en función del recuerdo de voto de la elecciones generales de 2008 
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7. La presidencia española 
 
Sólo un 28% está informado de que España ocupará la presidencia de la Unión 
Europea en el primer semestre de 2010. 
 
 

¿Sabe Vd. qué país ocupará la presidencia de turno de la UE en el primer 
semestre de 2010? 
 

No acierta: 
72%

Acierta: 28%

 
 

 
En los meses trascurridos desde el último BRIE apenas ha aumentado el 
conocimiento: sólo dos puntos más. 
 

Evolución del conocimiento de la Presidencia española, BRIE 20 a 21 
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El conocimiento es superior entre los varones: 36%, frente al 21% de las mujeres. 
 

Conocimiento de qué país ocupará la presidencia de la UE en el primer semestre de 2010, 
en función de su sexo 
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También aumenta a medida que lo hace la clase social, pasando del 21 al 41% entre 
aquellos que se definen como de clase alta y media-alta. 

 
Conocimiento de qué país ocupará la presidencia de la UE en el primer semestre de 2010, 

en función de su clase social (subjetiva) 
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El mismo efecto se percibe con el nivel de estudios, con porcentajes casi idénticos, 
pasando del 21 al 42% de uno a otro extremo de la escala. 
 

Conocimiento de qué país ocupará la presidencia de la UE en el primer semestre de 2010, 
en función de su nivel de estudios 
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Por ideología, los más desinformados son los que se ubican en el centro, con sólo un 
23% de acierto. 

 
Conocimiento de qué país ocupará la presidencia de la UE en el primer semestre de 2010, 

en función de su autoubicación ideológica 
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Todos los objetivos propuestos obtienen el respaldo de la gran mayoría de los 
entrevistados, llegando al 96% para el de luchar contra la crisis financiera 
internacional. 
 
 

España ha propuesto una serie de objetivos para nuestra presidencia de la 
UE en 2010, ¿qué le parecen estos temas?:  
 
- Igualdad de género 
- Potenciar las relaciones con EEUU 
- Luchar contra la crisis financiera internacional 
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Quienes tienen menor nivel de estudios son quienes más importancia otorgan a la 
lucha por la igualdad de género y quienes, relativamente, menos respaldan la lucha 
contra la crisis financiera. 

 
Objetivos de la presidencia española de la UE, en función de su nivel de estudios; 

 % de respuesta “importante” y “muy importante” 
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La igualdad de género cobra importancia para a medida que nos desplazamos 
hacia la izquierda de la escala ideológica, hasta llegar al 91% que considera 
que es muy o bastante importante. 

 
Opinión sobre la importancia de la lucha por la igualdad de género como objetivo para la 

presidencia española de la UE, en función de su autoubicación ideológica 
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El mismo porcentaje obtiene entre los votantes del PSOE, frente al 72% que 
logra entre los votantes del PP. 
 
Opinión sobre la importancia de la lucha por la igualdad de género como objetivo para la 

presidencia española de la UE, en función del recuerdo de voto 
 de la elecciones generales de 2008 
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Pero a pesar de que las diferencias porcentuales en la pregunta anterior no fueran 
muy significativas, la enorme mayoría (76%), viéndose obligada a elegir, se decanta 
por la lucha contra la crisis financiera como objetivo prioritario.  
 
 

Y, de las tres, ¿cuál sería la más importante para Vd.? 
 

Igualdad de 
género: 15%

Ns/Nc: 3%

Luchar contra 
la crisis 

financiera 
inter: 76%

Ns/Nc: 1%
Potenciar las 

relaciones con 
EEUU: 6%

 

 85



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Junio de 2009 

 

8. Tratado de Lisboa 
 
Respecto al Tratado de Lisboa, la mayoría (49%) no se pronuncia sobre si será 
ratificado o no, y el resto se divide prácticamente por igual entre el sí y el no. 
 
 

¿Piensa Vd. que el Tratado de Lisboa se ratificará y entrará en vigor?  
 
 

Sí: 26%

NS/NC: 49%

No: 25%

 
 
 

La no respuesta disminuye ligeramente entre los hombres, a la vez que aumentan 
los que opinan que no se ratificará. 
 

Opinión sobre si se ratificará el Tratado de Lisboa, en función de su sexo 
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Los partidarios del sí, por el contrario, aumentan entre los más jóvenes, 
llegando al 33%. 

 
Opinión sobre si se ratificará el Tratado de Lisboa, en función de su edad 
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Con el nivel de estudios disminuye la no respuesta, como era de esperar, pero se 
mantiene bastante la paridad entre el sí y el no. 

 
Opinión sobre si se ratificará el Tratado de Lisboa, en función de su nivel de estudios 
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V. FUERZAS ARMADAS Y MISIONES EN EL EXTERIOR 
 
1. Valoración de misiones en el exterior 
 
Como en ocasiones anteriores, la misión Atalanta contra la piratería en el Índico 
obtiene la valoración más positiva. 
 
 

¿Cómo valora la presencia de las tropas españolas en ...? 
 
- Afganistán 
- Líbano 
- Bosnia 
- Océano Índico 
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Los datos para la misión de Afganistán se mantienen prácticamente idénticos a los 
del BRIE20, con un 51% en contra y un 43% a favor. 
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Evolución de la evaluación de la presencia de las tropas españolas en Afganistán, 
 BRIE 13 a 21 
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Como en ocasiones anteriores, en las mujeres el porcentaje de apoyo es siempre 
inferior, encontrándose la mayor diferencia en este caso en la misión del Índico (12 
puntos de diferencia con los hombres). 
 

Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior en función de su sexo;  
% de respuesta “positiva” y “muy positiva” 
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Por edades, nuevamente nos encontramos con que las peores valoraciones 
proceden de los mayores de 65 años, con porcentajes de apoyo que sólo alcanzan el 
40% en el caso de la misión del Índico. 
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Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior, comparación mayores de 
65/media; % de respuesta “positiva” y “muy positiva” 
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Por el contrario, por nivel de estudios, aquellos con estudios superiores apoyan las 
misiones siempre por encima de la media, llegando a una diferencia de 8 puntos en 
las misiones de Bosnia y Afganistán. 
 

Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior, comparación 
media/universitarios; % de respuesta “positiva” y “muy positiva 
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También es mayor el apoyo entre quienes se sitúan en la izquierda de la escala 
ideológica, con porcentajes muy similares a los que se obtienen entre aquellos con 
estudios superiores. 
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Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior, comparación 
media/izquierda; % de respuesta “positiva” y “muy positiva 
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La mayor variación, no obstante, se encuentra entre quienes votaron por el PSOE en 
las elecciones generales de 208 y los que lo hicieron por el PP, con diferencias 
siempre por encima de los 10 puntos, llegando a 15 para la misión del Índico y la de 
Afganistán. 

 
Valoración de las misiones españolas del ejército en el exterior, en función del recuerdo 
de voto de la elecciones generales de 2008; % de respuesta “positiva” y “muy positiva 
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2. Percepción del riesgo 
 
Con respecto al último BRIE los datos mejoran ligeramente. En esta edición, los 
porcentajes que lo consideran muy o bastante peligroso no llega al 80% en ninguno 
de los casos y en el de Líbano, incluso, baja hasta el 62%. 
 
 

¿Qué peligro supone para las tropas españolas las siguientes misiones en...? 
 

- Afganistán 
- Líbano 
- Bosnia 
- Océano Índico 
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3. Retirada de las tropas de Kosovo 
 
Para prácticamente las 3 cuartas partes de los entrevistados la decisión de retirar las 
tropas españolas de Kosovo ha sido correcta. 
 
 

¿Cómo valora Vd. la retirada de las tropas españolas de Kosovo? 
 

 

Muy bien: 
14%

Mal: 13%

Muy mal: 5%Ns/Nc: 8%

Bien: 60%

 

 

La valoración positiva aumenta a medida que nos desplazamos hacia la izquierda de 
la escala ideológica, pasando del 65 al 80%. 

 
Valoración de la retirada de las tropas españolas de Kosovo, 

 en función de su autoubicación ideológica 
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La diferencia es mayor aún si nos fijamos en la distribución de voto, con un 
porcentaje de apoyo del 84% entre los votantes del PSOE y un 69% entre los 
del PP. 
 

Valoración de la retirada de las tropas españolas de Kosovo,  
en función del recuerdo de voto de la elecciones generales de 2008 
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4. Afganistán 
 
La mayoría continúa apostando por la mantener las tropas de Afganistán: 30% en los 
niveles actuales, y 19% reduciendo el contingente. Frente a esto, un 41% defiende la 
retirada. 
 

Y respecto a las tropas españolas en Afganistán, ¿cree Vd. que se deberían? 
 
- Aumentar 
- Mantener 
- Disminuir 
- Retirar completamente 

 

Mantener: 
30%

Disminuir: 
19%

Retirar: 41%

NS/NC: 5%

Aumentar: 
3%

 
 
 
El porcentaje a favor de la retirada aumenta entre las mujeres, con un 47%, frente al 
35% de los hombres. 
 

Opinión sobre las tropas españolas en Afganistán, en función de su sexo 
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El porcentaje de partidarios de la retirada completa disminuye entre los menores 
de 30, con sólo un 34%. 
 

Opinión sobre  que se debería hacer con las tropas españolas en Afganistán, 
 en función de su edad 
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El porcentaje de partidarios de la retirada completa disminuye también a medida que 
aumenta el nivel de estudios, hasta llegar al 31%. 
 

Opinión sobre  que se debería hacer con las tropas españolas en Afganistán,  
en función de su nivel de estudios 
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Las opiniones están también muy divididas en cuanto al envío del batallón para las 
elecciones afganas, con un 37% que hace una valoración positiva y otro porcentaje 
idéntico que hace se muestra crítico. 
 

Y, ¿cómo valora Vd. el envío del batallón electoral de 450 militares con 
ocasión de las elecciones afganas?  
 
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 

 

Muy bien: 
3%

Mal: 22%Muy mal: 
15%

NS/NC: 25% Bien: 34%

 
 
 
La valoración positiva aumenta entre los hombres, llegando al 47%, 18 puntos más 
que entre las mujeres. 
 

Valoración del envío del batallón electoral a Afganistán, en función de su sexo 
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También entre aquellos de clase alta y media-alta, llegando al 51% (14 puntos 
por encima de la media). 

 
Valoración del envío del batallón electoral a Afganistán, en función de su clase social 

(subjetiva) 
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El nivel de estudios también influye de forma directa. Mientras que entre aquellos 
que sólo tienen estudios de primaria son mayoría los que se hacen una valoración 
negativa (45%), entre aquellos con estudios medios los porcentajes se equilibran y 
entre aquellos con estudios superiores predominan quienes hacen una valoración 
favorable (54%). 
 

Valoración del envío del batallón electoral a Afganistán, en función de su nivel de estudios 
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Los entrevistados de izquierda también se destacan con un porcentaje de 
evaluación positiva mayor, con un 50%. 

 
Valoración del envío del batallón electoral a Afganistán, 

en función de su autoubicación ideológica 
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Aunque las diferencia son menores, la relación es similar atendiendo al recuerdo de 
voto de las elecciones generales de 2008, con un 47% que lo valora bien o muy bien 
entre los votantes del PSOE. 
 

Valoración del envío del batallón electoral a Afganistán, en función del recuerdo de voto 
de la elecciones generales de 2008 
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VI. AYUDA Y COOPERACION AL DESARROLLO 

 
1. Gasto público 

Cuando comparamos la demanda de gasto público en distintas partidas, un 82% 
defiende el aumento del gasto en educación y un 79%, del gasto en pensiones.  Otra 
partida, ahora no social para la que se vería con buenos ojos un aumento, es la 
relativa a la promoción de la cultura española en el exterior. 

 
Para cada una de las siguientes partidas de gasto público que le indico, 
dígame por favor si España debería gastar más, menos o igual que ahora…  
 

Demanda de aumento del gasto público en distintas partidas 

82%

79%

53%

44%

17%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Educación

Pensiones

Fomento de la
cultura española

en el exterior

Ayuda y
cooperación al

desarrollo

Defensa y
Fuerzas
Armadas

Servicios
diplomáticos y

embajadas

 

Para el resto de las partidas, incluso en el contexto actual de crisis, los españoles 
demandan continuidad en el gasto, y no recortes. 
 
 Menos I gual Más Ns/ Nc 
Ayuda y cooperación al desarrollo 7,5 43,0 43,5 6,0 
Defensa y Fuerzas Armadas 27,0 51,2 17,0 4,8 
Servicios diplomát icos y embajadas 34,2 45,9 14,8 5,1 
Fom ento de la cultura española en el 
exterior 

6,6 35,1 53,2 5,1 

Pensiones 0,5 16,2 79,1 4,2 
Educación 1,4 12,9 81,8 3,9 
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 En la distribución por clase social vemos que los que se definen como de clase alta 
y media-alta se muestran partidarios de aumentar el gasto público en todos los casos 
por encima de la media, superando el 20% en el caso de las Fuerzas Armadas y los 
servicios diplomáticos. 
 

Apoyo a que aumenten el gasto público, en función de su clase social (subjetiva) 
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Por nivel de estudios, lo más destacado son los porcentajes por encima de la 
media para la educación y la ayuda y cooperación al desarrollo que se dan entre  
los entrevistados con estudios universitarios. 

 
Apoyo a que aumenten el gasto público, en función de su nivel de estudios 
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Quienes se ubican en la derecha de la escala ideológica se destacan con un apoyo 
menor a aumentar el gasto en educación y pensiones, pero mayor para el caso de 
las Fuerzas Armadas y los servicios diplomáticos (12 y 10 puntos por encima de la 
media, respectivamente). 
 

Apoyo a que aumenten el gasto público, en función de su autoubicación ideológica 
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Por último, en función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008, 
apreciamos que entre los votantes del PSOE aumentan los porcentajes a favor de 
gastar más en educación, pensiones y fomento de la cultura española en el exterior, 
mientras que entre los votantes del PO lo hacen los porcentajes a favor de gastar 
más en las Fuerzas Armadas y los servicios diplomáticos. 

 
Apoyo a que aumenten el gasto público, en función del recuerdo de voto de las elecciones 

generales de 2008 
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2. Valoración de la situación y la ayuda a los países menos 
desarrollados 
 
Por último, se les preguntó a los entrevistados por su grado de acuerdo con diversas 
afirmaciones sobre el problema del hambre y la pobreza mundial. Curiosamente, 
todas ellas encuentran el respaldo de una amplia mayoría, incluso cuando algunas 
de ellas podrían considerarse al menos parcialmente contradictorias. El mayor 
acuerdo se da con que “los países desarrollados no hacen lo suficiente para luchar 
contra la pobreza y el hambre en los países menos desarrollados”, con un 87%, 
seguida de la de que “la pobreza y el hambre en el mundo menos desarrollado 
nunca van a desaparecer”, con un 85%, y la de que “Me fatiga ver sólo noticias 
malas sobre el Tercer Mundo”. 
 
 

Voy a leerle una serie de afirmaciones, ¿podría decirme si qué grado de 
acuerdo está Vd. con cada una de ellas?:  
 
- Los países desarrollados no hacen lo suficiente para luchar contra la 

pobreza y el hambre en los países menos desarrollados 
- Me interesan las noticias sobre el Tercer Mundo 
- La pobreza y el hambre en el mundo menos desarrollado nunca van a 

desaparecer 
- Los famosos que colaboran con las campañas hacen un gran servicio 
- El hambre y la pobreza sólo pueden desaparecer cuando caigan las 

dictaduras y regímenes autoritarios de los países pobres 
- Es poco lo que un ciudadano como yo puede hacer para solucionar el 

hambre y la pobreza en el mundo 
- Me siguen estremeciendo las imágenes de niños malnutridos en los países 

pobres 
- Los medios de comunicación informan adecuadamente sobre los problemas 

del Tercer Mundo 
- Las campañas internacionales contra la pobreza y el hambre en el Tercer 

Mundo no están dando resultados 
- Me fatiga ver sólo noticias malas sobre el Tercer Mundo 
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VII. PROYECCION EXTERIOR 

 
1. Embajadores civiles 

 
En esta oleada del Barómetro se pidió a los entrevistados que valorarán de 0 a 10 a 
diversas personalidades en función de su capacidad para proyectar una imagen 
positiva de España. Las puntuaciones más altas les fueron otorgadas a las figuras 
del deporte, con un 8,4 para Nadal y un 8,1 para Pau Gasol. Le siguen el científico 
Mariano Barbacid con un 7,8, Plácido Domingo con un 7,3 y Ferrán Adriá con un 7.  
 
Hay que destacar que el que obtiene una puntuación más baja, Julio Iglesias, recibe 
una nota más que aceptable, un 6. 
 

Voy a leerle una serie de personalidades españolas. Me gustaría que le diese 
a cada uno una puntuación de 0 a 10 según su capacidad para proyectar una 
mejor imagen de España en el mundo:  
 
- Amancio Ortega 
- Pedro Almodóvar 
- Julio Iglesias 
- Penélope Cruz 
- Pau Gasol 
- Rafa Nadal 
- Plácido Domingo 
- Miquel Barceló 
- Ferrán Adriá 
- Javier Solana 
- Mariano Barbacid 
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Incluso en personajes no relacionados directamente con la política, la ideología es 
una de las variables que más variaciones introduce. Julio Iglesias recibe más votos 
de la derecha. En cambio la puntuación de Almodóvar es 1,4 puntos superior entre 
los entrevistados de izquierda. 
 

Valoración media de líderes, en función de su autoubicación ideológica 
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Resultados muy similares se encuentran en la distribución por recuerdo de voto, 
con Almodóvar de nuevo como el caso que mayor discrepancia despierta. 
 
 

Valoración media de líderes, en función del recuerdo de voto de  
las elecciones generales de 2008 
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2. Instituciones 

 
También se pidió a los entrevistados que valorarán de 0 a 10 de diversas 
instituciones. Todas ellas obtuvieron buenas valoraciones, con puntuaciones siempre 
por encima del 6. El mejor resultado es para el Instituto Cervantes, con un 7,4, y para 
la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo, con un 7,1.  
 
Las instituciones relacionadas con la defensa obtienes puntuaciones un poco 
inferiores, pero muy altas, con un 6,7 para las Fuerzas Armadas. Hay que destacar 
la buena nota del Centro Nacional de Inteligencia, un 6,2, a pesar de la polémica en 
la que se vio envuelto en las últimas semanas.  
 
Para concluir, el Servicio Exterior también es bien valorado, con un 6,3. 
 

Voy a leerle una serie de Instituciones. Me gustaría que le diese a cada una 
puntuación de 0 a 10 en función de la labor que desempeñan: 
 
- El Instituto Cervantes 
- Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo 
- Centro Nacional de Inteligencia 
- Fuerzas Armadas 
- El Servicio Exterior 

 

7,4

7,1

6,7

6,3

6,2

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

El Instituto Cervantes

Agencia Española de Cooperación
Internacional para el Desarrollo

Fuerzas Armadas

El Servicio Exterior

Centro Nacional de Inteligencia

 

 

 

 109



 Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Junio de 2009 

 

VIII. MISCELANEA  

 
1. Justicia universal 

Respecto a la limitación reciente de la jurisdicción universal en la persecución de los 
delitos de la humanidad, de nuevo nos encontramos con una cuestión que mantiene 
a la opinión pública muy dividida, con un 33% a favor y un 39% en contra. 
 

Los jueces españoles ya no van a poder investigar los delitos contra los 
derechos humanos y los crímenes contra la humanidad en todo el mundo más 
que cuando afecten a españoles. ¿Está Vd. a favor o en contra de esta 
limitación?  

 

En contra: 
39%

Ns/Nc: 16%
Indiferente: 

13%

A favor: 33%
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2. Energía nuclear 
 
La mayoría, un 56%, se manifiesta en contra de la energía nuclear. 
 
 

¿Está Vd. a favor o en contra de la energía nuclear?  
 

En contra: 
56%

Ns/Nc: 7%Indiferente: 
10%

A favor: 27%

 
 

 
De acuerdo con ello, el 51% dice no estar de acuerdo con potenciar este tipo de 
energía en España para reducir la dependencia del exterior. 
 
 

Para reducir la dependencia energética del exterior, ¿estaría de acuerdo en 
potenciar la energía nuclear en España? 
 

No: 51%

Sí: 31%
NS/NC: 18%
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Y un 58% prefiere apostar por las energías renovables. 

 
 

¿Le parece que las energías renovables son una alternativa a la energía 
nuclear? 
 

No: 25%

Sí: 58%

NS/NC: 16%
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3. El programa nuclear de Corea del Norte 
 
Preguntados sobre los fines del programa nuclear de Corea del Norte, predomina el 
escepticismo: hasta un 44% opina que se trata en realidad de una estrategia para 
exigir una contrapartida económica. 
 
 

Corea del Norte ha anunciado un nuevo programa nuclear de carácter militar. 
¿Cree Vd. que realmente es una amenaza militar o una estrategia para exigir 
una contrapartida económica? 

 

Una 
estrategia 
para exigir 

contrapartid
a: 44%

Ns/Nc: 19%

Ninguna: 2%

Ambas: 7%

Una 
amenaza 

militar: 28%

 
 

Los más escépticos son los entrevistados de entre 31 y 45 años, con un 56%, 
mientras que el porcentaje de quienes piensan que tienen fines militares se mantiene 
más o menos idéntico. 

 
Opinión sobre la finalidad del programa nuclear de Corea del Norte, en función de su edad 
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Ese porcentaje también aumenta a medida que lo hace la clase social, aunque 
en este caso también lo hace el porcentaje de quienes creen que tiene fines 
militares. 
 

Opinión sobre la finalidad del programa nuclear de Corea del Norte,  
en función de su clase social (subjetiva) 
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Lo mismo sucede en la distribución por nivel de estudios, aumentando ambos 
porcentajes a medida que lo hace éste. 
 

Opinión sobre la finalidad del programa nuclear de Corea del Norte,  
en función de su nivel de estudios 
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Respecto a qué medidas debería adoptar la comunidad internacional, 3 de cada 4 
apuestan por las sanciones económicas. Sólo un 7% cree que debería dársele una 
respuesta militar. 

 
 

¿Qué cree que se debería hacer?  
 
- Respuesta militar 
- Sanciones económicas 

 

Sanciones 
económicas: 

74%

Ns/Nc: 19%
Respuesta 
militar: 7%

 
 

Con la clase social aumenta el porcentaje a favor de las sanciones económicas, 
hasta llegar al 83%, a medida que disminuye la no respuesta. 

 
Opinión sobre qué debería hacerse ante el desarrollo de armas nucleares por parte de 

Corea del Norte, en función de su clase social (subjetiva) 
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La misma tendencia se observa en función de la ideología, llegando al 86% 
entre los entrevistados de izquierda. 

 
Opinión sobre qué debería hacerse ante el desarrollo de armas nucleares por parte de 

Corea del Norte, en función de su autoubicación ideológica 
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4. Pakistán 
 
Hasta el 80% considera que la situación en Pakistán mala o muy mala. 
 
 

¿Cómo valora la situación de Pakistán? 

 

Buena: 5%
Ns/Nc: 11%

Muy mala: 
20%

Mala: 60%

Muy buena: 
4%

 
 

 
Y a la mayoría (61%) le preocupa que sus armas nucleares puedan caer en manos 
de los talibanes. 
 
 

¿Cree Vd. que hay peligro de que sus armas nucleares caigan en manos de 
los talibanes y representen una amenaza para sus países vecinos u 
Occidente?  

 

No: 19%

NS/NC: 17%
Sí: 61%
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El porcentaje disminuye entre los mayores de 65, entre quienes aumenta 
significativamente el porcentaje de no respuesta. 

 
Opinión sobre si hay peligro de que las armas nucleares caigan en manos de los 

talibanes, en función de su edad 
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Por clase social son los entrevistados de clase media los que se muestran más 
preocupados, con un 68%. 

 
Opinión sobre si hay peligro de que las armas nucleares caigan en manos de los 

talibanes, en función de su clase social (subjetiva) 
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También en el centro de la escala, es entre aquellos con estudios medios donde se 
encuentra el porcentaje más alto, llegando al 72% (11 puntos más). 

 
Opinión sobre si hay peligro de que las armas nucleares caigan en manos de los 

talibanes, en función de su nivel de estudios 
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5. La gripe A 

 

Hasta el 64% opina que la decisión de elevar el nivel de alerta a pandemia en el 
caso de la gripe A ha sido correcta.  
 

La Organización Mundial de la Salud elevó el nivel de alerta sobre la gripe A 
a pandemia. En su opinión, ¿ha sido una decisión correcta o incorrecta? 

 

Incorrecta: 
25%

Ns/Nc: 11%
Correcta: 

64%

 

 

El porcentaje aumenta considerablemente entre aquellos con estudios de 
secundaria, llegando al 71%. 
 

Valoración de la decisión de la OMS de elevar el nivel de alerta sobre la gripe A a 
pandemia, en función de su nivel de estudios 
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Aún mayor es entre aquellos entrevistados que se consideran de izquierda, 
con un 74% (10% por encima de la media). 

 
Valoración de la decisión de la OMS de elevar el nivel de alerta sobre la gripe A a 

pandemia, en función de su autoubicación ideológica 
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Pero el porcentaje más alto de respaldo a la decisión de la OMS lo encontramos 
entre quienes votaron al PSOE en las elecciones generales del pasado año. 
 

Valoración de la decisión de la OMS de elevar el nivel de alerta sobre la gripe A a pandemia, en 
función del recuerdo de voto de las elecciones generales de 2008 
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6. El proceso de Bolonia 
 
En la valoración del Proceso de Bolonia, la valoración positiva supera a la negativa, 
37% frente a 26%, aunque como vemos el margen no es muy amplio por el alto 
grado de desconocimiento (36%). 
 
 

Por lo que Vd. sabe, el Proceso de Bolonia de reforma del sistema 
universitario europeo, ¿será bueno o malo para España?  

Bueno: 35%Ns/Nc: 36%

Muy malo: 
5% Malo: 21%

Muy bueno: 
2%

 

 

Entre las mujeres la no respuesta (43%) llega a superar en 10 puntos a la valoración 
positiva 

 
Opinión sobre el Proceso de Bolonia, en función de su sexo 
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Lo mismo sucede con los mayores de 65, entre quienes la no respuesta llega 
al 50%. EL mayor porcentaje de valoración positiva lo encontramos entre los 
entrevistados de entre 46 y 64 años, con un 42%. 

 
Opinión sobre el Proceso de Bolonia, en función de su edad 

 

36% 37%
42%

32%34%
31%

23%

17%

30% 30%
35%

50%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

18-30 31-45 46-64 65 ó más

Bueno o muy bueno Malo o muy malo Ns/Nc

 
 
Sin sorpresas, el porcentaje de no respuesta aumenta también entre los 
entrevistados de clase baja y media-baja. 
 

Opinión sobre el Proceso de Bolonia, en función de su clase social (subjetiva) 
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En general, los titulados superiores hacen una valoración más positiva que los 
otros niveles de estudios. 
. 

 
Opinión sobre el Proceso de Bolonia, en función de su nivel de estudios 
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En el caso de la distribución por ideología, son los entrevistados que se ubican en el 
centro los que más a menudo optan por la no respuesta (51%). 
 
 

Opinión sobre el Proceso de Bolonia, en función de su autoubicación ideológica 
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Q1 Para empezar, ¿Cómo valoraría la situación internacional en la actualidad:  
m uy buena, bastante buena, bastante mala o muy mala?  
 
Muy 
buen 

Buena Mala Muy 
mala 

Ns/ Nc 

0,8 17,3 62,9 16,6 2,3 
 
Q2 Y respecto al futuro, ¿cree que mejorará, seguirá igual o empeorará la 
situación internacional? 
 
Mejorará Seguirá 

igual 
Empeorará Ns/ Nc 

45,1 31,3 19,3 4,3 
 
Q3 ( * )  Para cada una de las personalidades que le voy a leer dígame, por favor, 
qué valoración del 0 al 10 le merece cada una de ellas, siendo 0 muy mal y 10 
m uy bien:  
 
 Total 
Q3.1 Gordon Brown 4,6
Q3.2 Nicolas Sarkozy 5,4
Q3.3 Mahmud Ahmadineyad 2,6
Q3.4 Raúl Castro 2,9
Q3.5 Dimitri Medvedev 3,9
Q3C Barack Obama 6,6
Q3.6 Hugo Chávez 2,6
Q3.7 Silvio Berlusconi 2,9
Q3.8 Tony Blair 4,3
Q3.9 Angela Merkel 5,8
Q3.10 José Manuel Durao Barroso 5,2

 
 
 
Q4 ¿Con qué interés sigue Vd. las cuest iones de polít ica y relaciones 
internacionales? ¿Y la polít ica nacional? ¿Y la polít ica local y autonóm ica?  
 
 Mucho Bastante Poco Nada Ns/ Nc 
Q4.1 Polít ica y relaciones 
internacionales  
 

7,8 29,9 42,1 19,5 0,7 

Q4.2 Polít ica nacional 14,3 35,4 33,6 16,0 0,7 
Q4.3 Polít ica local y autonóm ica 13,0 34,1 36,2 16,1 0,7 
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Q5 ( * )  A cont inuación voy a leerle una lista de posibles am enazas para los 
intereses de España en los próxim os 10 años. Para cada una de ellas, ¿podría 
decirme si las considera una amenaza ext remadamente importante, importante o 
nada im portante?:   
 
 Ext remadamente 

importante 
I m portante Nada 

importante 
Ns/ Nc 

Q5.1 El fundamentalismo 
islám ico 

32,5 50,8 10,2 6,4 

Q5.2 El terrorismo 
internacional 

49,2 42,8 5,6 2,4 

Q5.3 La inm igración 
ilegal hacia España 

37,3 50,8 9,4 2,4 

Q5.4 El calentam iento 
global del Planeta 

41,2 51,0 4,6 3,2 

Q5.5 La crisis financiera 
internacional 

53,4 43,8 1,4 1,4 

Q5.6 La globalización 28,5 59,4 6,8 5,2 
 
Q6 A cont inuación voy a leer le una lista de posibles amenazas para los intereses 
de España en los próxim os 10 años. Para cada una de ellas, ¿podría decirme si las 
considera una amenaza ext remadamente importante, importante o nada 
importante?:   
 
 Ext remadamente 

importante 
I m portante Nada 

importante 
Ns/ Nc 

Q6.1 El conflicto m ilitar 
ent re I srael y sus 
vecinos árabes 

26,4 59,0 11,6 3,0 

Q6.2 Las arm as 
nucleares de Corea del 
Norte 

35,6 52,2 8,8 3,4 

Q6.3 El desarrollo por 
parte de I rán de arm as 
nucleares 

40,8 50,2 6,0 3,0 

Q6.4 La situación en 
Afganistán 

24,4 63,2 8,8 3,6 

Q6.5 La situación en 
Pakistán 

21,1 64,6 10,1 4,2 
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 Q7 ( * )  ¿Cómo valora Vd. las relaciones bilaterales de España con los siguientes 
países?:   
 
 Muy 

buenas 
Bastante 
buenas 

Bastante 
malas 

Ni buenas 
ni m alas 

Muy 
malas 

Ns/ Nc 

Q7.1 
Marruecos 

3,0 31,3 11,2 44,4 1,6 8,4 

Q7.2 
Turquía 

2,8 21,7 45,2 8,4 1,6 20,3 

Q7.3 
Venezuela 

2,4 20,9 39,0 21,5 4,6 11,6 

Q7.4 China 2,8 34,3 35,3 8,6 2,0 16,9 
Q7.5 EEUU 6,6 54,4 24,9 6,6 -  7,4 
 
Q8 ( * )  ¿Cómo valora Vd. las relaciones bilaterales de España con los siguientes 
países?:   
 
 Muy 

buenas 
Bastante 
buenas 

Ni 
buenas 
ni m alas 

Bastante 
malas 

Muy 
malas 

Ns/ Nc 

Q8.1 Cuba 2,6 23,8 46,2 15,2 2,8 9,4 
Q8.2 Boliv ia 2,4 18,8 47,4 13,2 1,8 16,4 
Q8.3 Rusia 2,4 21,8 48,8 8,4 1,8 16,8 
Q8.4 Francia 19,2 53,2 17,2 2,2 0,4 7,8 
 
Q8.5 Argent ina 

8,4 40,4 35,0 4,4 0,6 11,2 
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 Q9 ¿Cuál es su opinión sobre Estados Unidos como país?  
 
Muy 
favorable 

Algo 
favorable 

I ndiferente Poco 
favorable 

Nada 
favorable 

Ns/ Nc 

13,3 59,1 5,4 15,5 4,3 2,3 
 
Q10 ¿Está Vd. de acuerdo o en desacuerdo con acoger a presos de la pr isión de 
Guantánamo en España?  
 
A 
favor 

En 
cont ra 

I ndiferente Ns/ Nc 

23,2 59,9 11,4 5,4 
 
Q11 ¿Cómo diría Vd. que es la imagen de EEUU en el mundo islám ico?  
 
Muy 
buena 

Buena Mala Muy 
mala 

Ns/ Nc 

0,8 9,5 47,1 32,3 10,3 
 
Q12 ¿Cree Vd. que Obama conseguirá mejorarla?  
 
Mucho Bastante Poco Nada Ns/ Nc 

7,3 45,7 29,4 9,2 8,4 
 
Q13 En su opinión, ¿cómo es ahora la situación en I rak?  
 
Muy 
buena 

Buena Mala Muy 
mala 

Ns/ Nc 

0,1 5,8 59,9 27,4 6,8 
 
Q13.1 ¿Cómo valora Vd. la ret irada de las t ropas norteam ericanas de I rak? 
  
Muy 
bien 

Bien Mal Muy 
mal 

Ns/ Nc 

13,7 52,7 16,9 3,0 13,7 
 
Q14 El Primer Minist ro br itánico, Gordon Brown, ha anunciado la apertura de una 
com isión de invest igación sobre la part icipación del Reino Unido en la Guerra de 
I rak, ¿sería part idario de que se abriese una en España sobre la part icipación de 
nuest ro país  
 
Mucho Bastante Poco Nada Ns/ Nc 

14,6 20,2 17,7 23,6 23,7 
 
Q15 ¿Cómo diría Vd. que es la cr isis financiera internacional actual?  
 
Sigue 
empeorando 
y va a m ás 

Ni 
empeora 
ni mejora, 
sigue 
igual 

Empieza a 
mejorar la 
situación 

Ns/ Nc 

30,2 48,3 17,5 4,0 
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Q16 Y, ¿cómo valora la presencia de España en la Cumbre del G8 de L’Aquila 
( I talia)?  
 
Muy 
bien 

Bien Mal Muy 
mal 

Ns/ Nc 

5,0 49,3 15,8 3,9 26,0 
Q17 En su opinión, ¿es prior itar io para España estar de forma permanente en el 
G8 o hay objet ivos de polít ica exterior m ás im portantes?  
 
Es 
prior itar io 

Hay ot ros 
objet ivos más 
importantes 

Ambas Ninguna 
de las 
dos 

Ns/ Nc 

28,1 39,4 8,5 1,4 22,5 
 
Q18 Me gustaría saber qué opina Vd. sobre el grado de influencia o poder que 
t iene España en el mundo. Dígame, por favor, cómo lo valoraría en una escala de 
0 a 10, sabiendo que el 0 significa que no es nada influyente y el 10 que es muy 
influyente. 
  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ns/ Nc 
1,8 2,4 3,3 9,6 18,1 25,4 16,9 11,8 4,1 1,0 1,2 4,3 
 
Q19A ( * )  Y, en com paración con los siguientes países, ¿es España mucho menos, 
menos, igual, más o mucho más influyente?:   
 
 Mucho 

menos 
Menos I gual Más Mucho 

más 
Ns/ Nc 

Q19.1 
Polonia 

0,4 15,3 19,3 50,2 6,2 8,6 

Q19.2 
Alemania 

7,2 45,2 20,5 16,1 4,0 7,0 

Q19.3 
Francia 

6,8 40,2 26,9 14,7 6,2 5,2 

Q19.4 I talia 2,6 29,7 34,5 23,9 2,4 6,8 
 
Q19B ( * )Y, en comparación con los siguientes países, ¿es España m ucho m enos, 
menos, igual, más o mucho más influyente?  
 
 Mucho 

menos 
Menos I gual Más Mucho 

más 
Ns/ Nc 

Q19.5 Brasil 1,2 19,0 24,4 42,2 5,2 8,0 
Q19.6 China 8,8 45,0 16,0 20,0 2,8 7,4 
Q19.7 I ndia 3,2 22,8 25,0 37,0 2,4 9,6 
Q19.8 Canadá 3,8 29,8 33,8 21,2 1,4 10,0 
 
Q20 ¿Con cuál de las siguientes frases está Vd. m ás de acuerdo?  
 
 
La influencia 
de España en 
el Mundo está 

España 
debería tener 
más poder en 
el Mundo 

Ns/ Nc 

18,8 75,5 5,7 
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Q21 En su opinión, ¿qué es lo que determ ina el grado de poder o influencia de un 
país en el mundo, su poder m ilitar o su potencia económ ica?  
 
El poder 
m ilitar 

El poder 
económ ico 

Ninguno 
de los dos 

Ambos Ns/ Nc 

3,3 80,3 1,9 10,8 3,7 
 

Q22 ¿Qué cree que es mejor para el futuro de España, que tengam os un papel 
act ivo en la polít ica internacional o que nos mantengamos al margen?  
 
Un papel 
más 
act ivo 

Que nos 
m antengamos al 
margen 

Ns/ Nc 

77,1 16,9 6,0 
 
Q23 ¿Cómo valora Vd. los resultados de las elecciones al Parlam ento Europeo?  
 
Muy 
bien 

Bien Mal Muy 
mal 

Ns/ Nc 

3,2 44,9 29,2 9,3 13,4 
 
Q24 En las elecciones europeas ha habido una baja part icipación, ¿a qué dir ía Vd. 
que se ha debido?  
 
Desinterés de 
los 
ciudadanos 

Mala 
comunicación de 
la clase polít ica 

Ambas Ninguna Ns/ Nc 

41,3 34,4 15,3 1,4 7,6 
 
Q25 Con las elecciones han accedido al Parlam ento Europeo part idos de ext rema 
izquierda y derecha. ¿Piensa que estos part idos radicales pueden consolidarse y 
ser una am enaza, o que se quedarán en m eros votos de protesta sin consolidarse 
com o am enaza?  
 
Amenaza 
futura 

Voto coyuntural 
de protesta 

Ns/ Nc 

19,4 54,3 26,1 
 
Q26 La derecha ha ganado las elecciones en el conjunto de Europa. ¿Piensa que la 
izquierda europea está en cr isis en general o que se t rata de un problema 
coyuntural debido a factores nacionales?  
 
Crisis 
ideológica 
de la 
izquierda 

Problema 
coyuntural 
debido a 
factores 
nacionales 

Ninguno 
de los 
dos 

Ambos Ns/ Nc 

30,3 41,2 5,5 2,9 20,1 
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Q27 ¿Está Vd. a favor o en cont ra de la reelección de José Manuel Durao Barroso 
com o Presidente de la Com isión Europea?  
 
A 
favor 

I ndiferente En 
cont ra 

Ns/ Nc 

22,3 32,4 21,0 24,2 
 
Q28 ¿Estaría a favor o en cont ra de la elección de Blair como Presidente de la UE 
si se prueba el Tratado de Lisboa?  
 
A 
favor 

En 
cont ra 

I ndiferente Ns/ Nc 

22,8 30,0 28,2 19,0 
 
Q29 ¿Y de Felipe González?  
 
A 
favor 

En 
cont ra 

I ndiferente Ns/ Nc 

43,0 22,5 20,8 13,7 
 
Q30 ¿Sabe Vd. qué país ocupará la presidencia de turno de la UE en el pr imer 
sem est re de 2010?  
 
Acierta No acierta 

28,3 71,7 
 
Q31 España ha propuesto una serie de objet ivos para nuest ra presidencia de la 
UE en 2010, ¿qué le parecen estos tem as?:   
 
 Muy 

importante 
Bastante 
importante 

Poco 
importante 

Nada 
importante 

Ns/ Nc 

Q31.1 I gualdad 
de género 

33,9 51,0 11,2 1,6 2,2 

Q31.2 
Potenciar las 
relaciones con 
EEUU 

33,3 56,0 7,0 1,0 2,6 

Q32.3 Luchar 
cont ra la cr isis 
financiera 
internacional 

59,2 36,7 2,2 0,2 1,6 

 
Q32 Y, de las t res, ¿cuál sería la más importante para Vd.?  
 
I gualdad de 
género 

Potenciar las relaciones 
con EEUU 

Ns/ Nc Luchar cont ra la cr isis 
financiera inter 

14,7 6,2 3,2 75,9 
 
Q33 ¿Piensa Vd. que el Tratado de Lisboa se rat ificará y ent rará en vigor?  
 
Sí No NS/ NC 

26,1 24,9 49,0 
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Q34 ¿Cómo valora la presencia de t ropas españolas en…? 
  
 Muy 

posit iva 
Posit iva Negat iva Muy 

negat iva 
Ns/ Nc 

Q34.1 Afganistán 4,3 39,3 42,7 7,7 6,0 
Q34.2 Líbano 4,2 38,7 42,4 7,9 6,8 
Q34.3 Bosnia 5,1 40,6 39,1 6,9 8,3 
Q34.4 Océano Í ndico 8,5 43,2 32,9 6,3 9,0 
 
Q35 Por lo que Vd. sabe, ¿ent rañan peligro para las t ropas españolas?:   
 
 Mucho Bastante Poco Nada Ns/ Nc 
Q35.1 Afganistán 24,3 54,7 14,5 2,1 4,3 
Q35.2 Líbano 20,5 54,2 17,9 2,7 4,6 
Q35.3 Bosnia 16,8 45,0 26,1 6,4 5,7 
Q35.4 Océano Í ndico 17,3 49,0 22,8 3,7 7,1 
 
Q36 ¿Cómo valora Vd. la ret irada de las t ropas españolas de Kosovo? 
  
Muy 
bien 

Bien Mal Muy 
mal 

Ns/ Nc 

14,2 59,5 13,0 4,9 8,3 
 
Q37 Y, respecto a las t ropas españolas en Afganistán, ¿cree Vd. que deberían…? 
  
Aumentarlas Mantenerlas Dism inuir las Ret irar las 

completamente 
I ndiferente Ns/ Nc 

2,9 29,6 18,7 40,7 3,6 4,5 
 
Q38 Y, ¿cómo valora Vd. el envío del batallón electoral de 450 m ilitares con 
ocasión de las elecciones afganas?  
 
Muy 
bien 

Bien Mal Muy 
mal 

Ns/ Nc 

3,2 34,4 22,1 15,1 25,2 
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Q39 Voy a leerle una serie de personalidades españolas. Me gustaría que le diese 
a cada uno una puntuación de 0 a 10 según su capacidad para proyectar una 
mejor im agen de España en el mundo:   
 
  
 Total 
Q39.1 Amancio Ortega 6,9
Q39.2 Pedro Almodóvar 6,5
Q39.3 Julio Iglesias 5,9
Q39.4 Penélope Cruz 6,3
Q39.5 Pau Gasol 8,1
Q39.6 Rafa Nadal 8,4
Q39.7 Plácido Domingo 7,3
Q39.8 Miquel Barceló 6,2
Q39.9 Ferrán Adriá 7,0
Q39.10 Javier Solana 6,2
Q39.11 Mariano Barbacid 7,8
 
 
Q40 Voy a leerle una serie de I nst ituciones. Me gustaría que le diese a cada una 
una puntuación de 0 a 10 en función de la labor que desempeñan:  
  
 Total 

Q40.1 Valoración de: El Instituto Cervantes 7,4 

Q40.2 Valoración de: Agencia Española de Cooperación 
Internacional para el Desarrollo 

7,1 

Q40.3 Valoración de: Centro Nacional de Inteligencia 6,2 

Q40.4 Valoración de: Fuerzas Armadas 6,7 

Q40.5 Valoración de: El Parlamento Europeo 6,4 

Q40.6 Valoración de: El Servicio Exterior 6,3 

 
Q41 ¿Cuál le parece que es una amenaza mayor para España?  
 
ETA El terror ismo 

internacional 
Ninguno Ambos Ns/ Nc 

53,1 17,7 0,4 28,2 0,6 
 
Q42 Los jueces españoles ya no van a poder invest igar los delitos cont ra los 
derechos hum anos y los crím enes cont ra la hum anidad en todo el m undo m ás que 
cuando afecten a españoles. ¿Está Vd. a favor o en cont ra de esta lim itación?  
 
A 
favor 

En 
cont ra 

I ndiferente Ns/ Nc 

32,7 38,7 13,0 15,5 
 
Q43 ¿Está Vd. a favor o en cont ra de la energía nuclear? 
  
A 
favor 

En 
cont ra 

I ndiferente Ns/ Nc 

27,3 55,7 10,2 6,7 
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Q44 Para reducir la dependencia energét ica del exterior, ¿estaría de acuerdo en 
potenciar la energía nuclear en España? 
  
NS/ NC No Sí 

17,6 51,2 30,5 
 
Q45 ¿Le parece que las energías renovables son una alternat iva a la energía 
nuclear?  
 
NS/ NC No Sí 

16,4 25,4 58,2 
 
Q46 Corea del Norte ha anunciado un nuevo programa nuclear de carácter m ilitar. 
¿Cree Vd. que realmente es una amenaza militar o una est rategia para exigir una 
cont rapart ida económ ica?  
 
Una 
amenaza 
m ilitar 

Una est rategia 
para exigir 
cont rapart ida 

Ambas Ninguna Ns/ Nc 

27,8 44,2 7,2 1,8 19,0 
 
Q46.1 ¿Qué cree que se debería hacer?  
 
Respuesta 
m ilitar 

Sanciones 
económ icas 

Ns/ Nc 

6,8 74,2 18,8 
 
Q47 ¿Cómo valora la situación de Pakistán? 
  
Muy 
buena 

Buena Mala Muy 
mala 

Ns/ Nc 

4,4 4,6 60,4 19,8 10,8 
 
Q47.1 ¿Cree Vd. que hay peligro de que sus arm as nucleares caigan en m anos de 
los talibanes y representen una amenaza para sus países vecinos u Occidente?  
 
Sí No NS/ NC 

61,1 19,1 16,8 
 
Q48 La Organización Mundial de la Salud elevó el nivel de alerta sobre la gripe A a 
pandem ia. En su opinión, ¿ha sido una decisión correcta o incorrecta? 
  
Correcta I ncorrecta Ns/ Nc 

63,9 24,9 10,7 
 
Q49 Por lo que Vd. sabe, el Proceso de Bolonia de reforma del sistem a 
universitar io europeo, ¿será bueno o m alo para España?  
 
Muy 
bueno 

Bueno Malo Muy 
malo 

Ns/ Nc 

2,2 35,2 20,9 5,2 36,4 
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Q50 ( * )  Para cada una de las siguientes part idas de gasto público que le indico, 
dígam e por favor si España debería gastar más, menos o igual que ahora…  
 
 Menos I gual Más Ns/ Nc 
Q50.1 Ayuda y cooperación al desarrollo 7,5 43,0 43,5 6,0 
Q50.2 Defensa y Fuerzas Arm adas 27,0 51,2 17,0 4,8 
Q50.3 Servicios diplomát icos y embajadas 34,2 45,9 14,8 5,1 
Q50.4 Fomento de la cultura española en 
el exterior 

6,6 35,1 53,2 5,1 

Q50.5 Pensiones 0,5 16,2 79,1 4,2 
Q50.6 Educación 1,4 12,9 81,8 3,9 
 
Q51. Voy a leer le una serie de afirmaciones, ¿podría decirme si qué grado de 
acuerdo está Vd. con cada una de ellas?:   
 
 Muy de 

acuerdo 
De 
acuerdo 

Ni acuerdo 
ni 
desacuerdo  

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Ns/ Nc 

Q51.1 Los 
países 
desarrollados 
no hacen lo 
suficiente para 
luchar contra la 
pobreza y el 
hambre en los 
países menos 
desarrollados 

37,3 50,3 6,6 4,6 0,7 0,5 

Q51.2 Me 
interesan las 
noticias sobre 
el Tercer 
Mundo 

31,6 56,6 8,2 2,4 0,7 0,5 

Q51.3 La 
pobreza y el 
hambre en el 
mundo menos 
desarrollado 
nunca van a 
desaparecer 

31,6 52,6 8,4 5,9 1,0 0,5 

Q51.4 Los 
famosos que 
colaboran con 
las campañas 
hacen un gran 
servicio 

22,0 50,1 13,5 11,2 2,8 0,4 

Q51.5 El 
hambre y la 
pobreza sólo 
pueden 
desaparecer 
cuando caigan 
las dictaduras y 
regímenes 
autoritarios de 
los países 
pobres 

30,0 47,3 11,6 9,3 1,4 0,5 
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Q51B Voy a leer le una serie de afirmaciones, ¿podría decirme si qué grado de 
acuerdo está Vd. con cada una de ellas?:   
 
 Muy de 

acuerdo 
De 
acuerdo 

Ni acuerdo 
ni 
desacuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Ns/ Nc 

Q51.6 Es poco 
lo que un 
ciudadano como 
yo puede hacer 
para solucionar 
el hambre y la 
pobreza en el 
mundo 

23,9 49,5 8,8 14,6 2,6 0,5 

Q51.7 Me 
siguen 
estremeciendo 
las imágenes de 
niños 
malnutridos en 
los países 
pobres 

39,7 51,0 6,5 1,6 0,6 0,6 

Q51.8 Los 
medios de 
comunicación 
informan 
adecuadamente 
sobre los 
problemas del 
Tercer Mundo 

17,2 29,5 13,5 34,3 4,7 0,8 

Q51.9 Las 
campañas 
internacionales 
contra la 
pobreza y el 
hambre en el 
Tercer Mundo 
no están dando 
resultados 

24,2 53,6 11,0 8,9 1,5 0,7 

Q51.10 Me 
fatiga ver sólo 
noticias malas 
sobre el Tercer 
Mundo 

29,5 49,7 11,0 7,5 1,3 0,8 
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